CNG 加气母站节能管理与节能技术措施

刘雨轩(吉林元通中石油昆仑燃气有限公司,吉林 吉林 132013)

摘 要: CNG 加气母站作为 CNG 供应链的重要组成部分,对能源消耗的高效管理和节能技术的应用具有重要意义。本文从 CNG 加气母站的重要性着手,详细介绍了 CNG 加气母站的工作原理和能源消耗特点。同时,文章结合具体案例,阐述了 CNG 加气母站节能管理与节能技术的一系列措施,并分析所产生的积极影响与效果。以期为各领域在降低能耗、促进环境保护方面的工作提供借鉴和启示。

关键词: CNG 加气母站; 节能管理; 节能技术

随着全球能源消耗的增加和环境问题的日益突出,寻找替代传统石油燃料的清洁能源成为当务之急。CNG 作为一种清洁、可再生、高效的能源,被广泛应用于交通运输、工业生产和城市能源供应等领域。而CNG 加气母站作为 CNG 供应链中的关键环节,对能源的高效利用和节能减排起着重要作用。因此,加强CNG 加气母站的节能管理和应用节能技术是实现可持续发展的必然选择。

1 CNG 加气母站重要性

CNG 加气母站在 CNG 供应链中扮演着至关重要的角色。它们是 CNG 供应网络的枢纽,负责接收、储存和分发 CNG 燃料。加气母站将压缩的天然气转化为可供车辆加注的形式,为 CNG 车辆提供便利和可靠的加注服务。CNG 加气母站的重要性不仅体现在满足 CNG 交通需求方面,还在于其对能源消耗和环境保护的重要影响。首先,CNG 作为一种清洁能源,其使用可以显著减少有害气体和颗粒物的排放,改善空气质量,减少环境污染。其次,CNG 加气母站的高效能源管理对减少能源消耗具有重要意义。通过采用节能技术和管理措施,可以最大限度地提高能源利用效率,减少能源浪费。

因此, CNG 加气母站的节能管理成为实现可持续 发展的必然选择。其目标是通过科学合理的能源管理, 最大限度地降低能源消耗,提高能源利用效率,从而 减少对传统石油燃料的依赖,降低对环境的不良影响。

在后续内容中,将进一步探讨 CNG 加气母站的工作原理和能源消耗特点,以及针对节能管理的技术措施,从而进一步深化对 CNG 加气母站节能管理与节能技术措施的研究。

2 CNG 加气母站的工作原理和能源消耗特点

2.1 CNG 加气母站的工作原理

CNG 加气母站的工作原理涉及天然气储存、压缩

和加注等关键过程。

首先,CNG 加气母站需要将天然气储存起来,以确保供应的持续性和稳定性^[2]。储存通常采用高压储气罐或低温液化储罐等方式,将天然气以高压或低温状态储存起来。其次,储存的天然气需要进行压缩处理,以提高储气罐内气体的密度,从而在有限的空间内存储更多的天然气。压缩过程通常包括多级压缩,通过一系列压缩机将天然气压缩至设定的压力水平。最后,经过压缩的天然气可以通过加注系统将其加注至 CNG 车辆中。加注过程涉及安全阀、计量装置和加注枪等设备,确保将 CNG 燃料安全、准确地注入车辆的燃料储罐中。

2.2 CNG 加气母站的能源消耗特点

在 CNG 加气母站的运行过程中,能源消耗是一个重要的考虑因素。能源消耗特点主要体现在能源输入、能源转换效率、能源损耗几个方面 [3]。

CNG 加气母站的主要能源输入是电力和天然气。电力用于驱动压缩机、加注系统等设备的运行,而天然气用于供应 CNG 加注过程中的燃料; CNG 加气母站的能源转换效率涉及压缩和加注过程中的能量转换。压缩机的能源转换效率直接影响到天然气的压缩效果,而加注系统的能源转换效率则关系到燃料输送的准确性和损耗情况; 在 CNG 加气母站的运行过程中,能源损耗是无法完全避免的。能源损耗主要来自于设备运行时的摩擦损耗、热量损失以及系统泄漏等因素。这些能源损耗会降低 CNG 加气母站的能源利用效率,增加能源消耗。

了解 CNG 加气母站的工作原理和能源消耗特点,有助于选择适合的节能技术措施。例如,可以通过改进压缩机的设计和选用高效的压缩机设备,提高能源转换效率。此外,加强设备的维护和管理,减少能源损耗,也是提高节能效果的重要措施。

3 CNG 加气母站节能管理与节能技术措施应用路 径

3.1 工程实况

某中等规模的 CNG 加气母站,服务范围涵盖周边地区的交通运输和工业需求。该加气母站设有储气罐、压缩设备和加注系统,配备一定数量的加注枪和计量装置^[4]。该加气母站每天运行 16h,服务时间为早上 6点至晚上 10点。每日加注车辆数量较多,包括公交车、出租车和私人车辆等。运营过程中,加气母站严格遵守相关安全规范,保证加注过程的安全和准确性。该加气母站主要依靠电力和天然气作为能源输入。电力用于驱动压缩机和加注系统的运行,而天然气则作为CNG 燃料供应给加注过程中的车辆。然而,目前尚未对该加气母站的能源消耗情况进行详细测算和分析。

当前,该加气母站在节能管理方面存在一系列的 挑战和问题。首先,由于缺乏全面的能源监测与管理 系统,能源消耗情况无法实时监控和分析,难以进行 精确的节能评估和管理。其次,设备老化和维护不到 位可能导致能源损耗和效率下降。此外,加气母站在 高峰时段的加注需求较大,可能存在加注枪使用不当、 车辆排队等待等情况,进一步增加能源消耗。

通过对该加气母站节能管理现状和存在问题的分析,可以为后续的节能技术措施提供依据。在接下来的章节中,将探讨针对这些问题的具体节能技术措施,以提高能源利用效率和减少能源消耗。

3.2 CNG 加气母站节能管理与节能技术措施应用路径 及效果

在选定的加气母站中,为了改善能源利用效率和减少能源消耗,采取了多项节能技术措施,并取得了显著的效果。

3.2.1 能源监测与管理系统的应用

应用能源监测与管理系统是加气母站节能管理的 关键措施之一。能源监测与管理系统通过传感器和数 据采集设备实时收集加气母站各项能源消耗数据。这 包括电力和天然气的用量、压缩机的能耗以及加注过 程中的能源损耗等。运营人员可以随时查看能源消耗 情况,了解加气母站的能源利用状况。

能源监测与管理系统通过对收集的能源消耗数据 进行分析和处理,生成相应的报表和图表。运营人员 可以通过这些报表和图表直观地了解加气母站的能源 消耗趋势、峰谷时段以及能源利用的差异等信息。这 为制定节能策略和管理决策提供了重要的依据。

能源监测与管理系统具备异常检测和预警功能。 系统可以通过设定能源消耗的阈值,实时监测能源消 耗情况,并在能源消耗异常超过设定阈值时发出警报。 这使运营人员能够及时发现能源消耗的异常情况,采 取相应的措施进行调整和优化。基于能源监测与管理 系统提供的数据和分析结果,运营人员可以制定相应 的节能策略和管理措施 [5]。例如,根据不同时间段的 能源消耗情况, 优化设备的运行时间和压缩机的负荷 控制,以达到节能效果。此外,根据加注过程中的能 源损耗情况,优化加注设备和工艺,减少能源浪费。 通过能源监测与管理系统的应用, 加气母站能够实现 对能源消耗的实时监控、数据分析与报表生成、异常 检测与预警以及节能策略与管理措施的制定。这将有 助于提高加气母站的能源管理精确性和效率,进一步 推动节能工作的开展。通过数据分析和报表生成,运 营人员可以了解能源消耗的情况,并制定相应的节能 策略和管理措施。实施该技术措施后,能够及时发现 能源消耗异常和问题, 提高能源管理的精确性和效率。

3.2.2 节能设备的采用

为了进一步提升加气母站的能源利用效率和降低 能源消耗,该加气母站采用了高效节能压缩机设备。 加气母站采用高效节能的压缩机设备来替换老旧的设 备。新型的压缩机设备采用先进的技术和设计,具 有更高的能源转换效率和运行效率。其关键部件的优 化设计减少了能源损耗和压缩过程中的能量损失。采 用这些高效节能的压缩机设备可以有效地降低能源消 耗,提高加气母站的能源利用效率。加气母站对加注 系统进行了改进,并选择了节能型的加注枪和计量装 置。这些设备具有较低的能源损耗和更高的加注效率。 加注枪的设计减少了能源的泄漏和浪费, 确保燃气的 准确加注。计量装置的精确度高,减少了测量误差和 能源计量不准确所导致的能源损耗。通过采用这些节 能型的加注设备,加气母站能够减少能源的浪费和燃 料的损耗,提高加注过程中的能源利用效率。此外, 为了更好地适应实际需求并提高能源利用效率,加气 母站引入了智能控制系统和变频技术。智能控制系统 可以根据实际情况对设备进行精确控制和调节,避免 能源的过度消耗。变频技术可以根据需求调整设备的 运行频率和电力输入,以降低能源消耗。通过智能控 制系统和变频技术的应用,加气母站能够实现能源的 精细管理和优化,提高能源利用效率,进一步降低能 源消耗。

中国化工贸易 2023 年 1 月 -167-

通过上述节能设备的采用,加气母站能够有效提高能源利用效率,减少能源消耗。这不仅对加气母站的经济效益有所帮助,也对环境保护和可持续发展做出了贡献。加气母站节能设备的应用案例为其他类似加气站的节能改造提供了参考和借鉴,推动了整个CNG 加气行业的节能减排工作。这些节能设备的采用使得加气母站的能源利用效率得到提升,减少了能源消耗。

3.2.3 能源利用的优化

为了进一步优化能源利用效率,该加气母站采取 了以下措施:

一是加气母站对储气罐的设计和布局进行了优化,旨在减少能量传导损失并提高能源利用效率。通过增加储气罐的绝缘层厚度和采用高质量的绝热材料,减少了储气罐与外界环境之间的热量交换。此外,合理布置储气罐的位置和间距,降低了储气罐之间的热传导。这样的优化措施有效地降低了能源损耗,并提高了储气罐内天然气的储存效率。通过减少能量传导损失,加气母站能够更有效地保持储气罐内的天然气温度稳定,减少额外的能源消耗。

二是该加气母站引入了热回收技术,以充分利用 压缩过程中产生的余热。通过在压缩机排出的高温废 气中安装热交换器和热回收装置,将废气中的热量回 收利用。这些回收的热量可以用于加热加气站内的设 备、供暖以及生活热水等方面,减少了对其他能源的 需求。热回收技术的应用使得加气母站能够最大限度 地利用压缩过程中产生的能量,提高了能源的利用效 率。通过将废气中的热能再利用,加气母站能够减少 能源浪费,降低运营成本,同时对环境产生的热污染 也得到了一定程度的减轻。

三是加气母站优化了加注过程中的压力控制和流量控制,以减少能源的浪费和损耗。通过精确控制加注过程中的压力,避免了过高或过低的压力造成的能源浪费。合理的压力控制可以确保加注过程中的能源消耗处于合理范围内。同时,优化流量控制系统可以保证加注速度和流量的稳定,避免因过快或过慢而导致的能源浪费。这些优化措施能够有效降低加注过程中的能源消耗,提高加注过程的能源利用效率。通过精细控制压力和流量,加气母站能够实现更高效的加注操作,同时降低了能源损耗和成本。通过这些能源利用的优化措施,加气母站能够有效提高能源利用效率,减少能源的浪费和损耗。这不仅有助于降低加气

母站的运营成本,还对环境保护和可持续发展产生积极影响。加气母站能源利用的优化案例为其他类似加气站的能源管理和节能改造提供了经验和借鉴。

为了优化能源利用效率,加气母站进行了能源利用方面的优化措施。首先,优化了储气罐的设计和布局,减少了能量传导损失。其次,通过热回收技术,将压缩过程中产生的余热用于加热站内设备和供暖等用途,提高了能源利用效率。此外,对加注过程中的压力控制和流量控制进行了优化,减少了能源浪费和损耗。

通过数据统计和分析,评估了这些节能技术措施 对能源消耗的影响和节能效果。统计数据显示,在实 施这些措施后,加气母站的能源消耗量显著减少。能 源监测与管理系统的应用使得能源消耗的监控更加精 确和及时,为节能管理提供了科学依据。节能设备的 采用和能源利用的优化使得能源利用效率得到提高, 降低了能源损耗和成本。

4 结束语

综上所述,CNG加气母站节能管理与节能技术措施的应用具有重要的意义和可观的应用前景。文章指出了未来研究的方向和挑战,为相关领域的进一步探索提供参考。未来,相关研究人员应该深入学习和完善CNG加气母站节能管理与节能技术措施,提高CNG加气母站的能源利用效率,降低能源消耗,推动清洁能源的发展,为可持续发展做出贡献。

参考文献:

- [1] 贺玉婧. 我国节能政策的演进历程、逻辑及展望——基于历史制度主义的分析[J]. 上海节能,2023(02):112-120.
- [2] 贾绪平.某 CNG 加气母站工艺改进研究 [J]. 内江科技,2022,43(09):26-27+23.
- [3] 张园园,李红强.压缩天然气供气及 CNG 加气母站 优化运行 [[]. 电气防爆,2022(02):43-46.
- [4] 金芳.CNG 加气站优化方法的探讨[J]. 城市燃气, 2021(S1):1-3.
- [5] 郭建勇,徐蕊,鲁建良,陈春荣,刘婷婷,崔新鹏.CNG 加气母站加气柱放空天然气回收方法[J]. 煤气与热力,2021,41(10):16-17+45.

作者简介:

刘雨轩(1991-),男,民族:汉族,籍贯:吉林省吉林市,学历:本科,职务:技术员,研究方向: CNG加气母站节能。